

加强黄金找矿 实现黄金产量翻番

为了动员各方面的力量,调动一切积极因素,群策群力,把我国黄金生产提高到一个新水平,国务院于1987年1月3日至6日,在北京召开了全国黄金工作会议。会议的主要任务是总结“六五”期间黄金工作的经验,认清我国黄金生产面临的新形势,提出今后的任务,研究加快发展黄金生产的政策和部署,从而实现我国黄金产量五年左右翻一番的奋斗目标。

田纪元副总理出席了开幕式并讲了话。他指出,黄金是特殊的贵重金属,在国民经济中占有重要地位。把黄金生产搞上去,对促进我国经济发展,有着积极的作用。各有关地区和部门,一定要充分认识加快发展黄金生产的重要意义,把这项工作摆到应有的位置上,切实加强领导,创造有利条件,为实现我国黄金产量翻番的奋斗目标而努力。

国务委员张劲夫就如何加快我国黄金生产发展的问题作了报告。他说:这几年我国的黄金生产出现了一个蓬勃发展的势头,为进入新的发展时期创造了许多有利条件,正如黄金战线上一些同志所说,现在是发展黄金生产的“黄金时代”。为了实现我们的奋斗目标,必须坚定不移地进行改革,全面贯彻“放开、搞活、管好”的方针,最重要的是要把各方面的积极性充分调动起来,认真抓好:把地质勘查摆在首位;政策落实;生产管理;科技进步和技术改造;人才培训和提高队伍素质等主要环节。

国务院《关于加快发展黄金生产的决定》使代表们深受鼓舞。《决定》从发展生产的指导方针、加强地质勘查、合理地调整黄金的购销价格、加强产品的管理及打击走私等方面,提出了详细的政策措施。为保证黄金生产持续稳定地发展,明确规定每交售一两黄金,中央财政补贴

100元,人民银行拨付300元。在地质勘查基金中设超包奖,每吨15~20万元。对金矿产品(含伴生金)继续免征产品税。对黄金矿山试行“每两黄金工资含量包干”。

姚依林副总理,国务委员方毅、陈慕华出席了会议。会议期间,冶金部、地矿部、有色金属工业总公司、核工业部、中国人民银行和公安部的领导同志,分别就本部门怎样为发展黄金生产做贡献的问题讲了话。

会议表明,近十年来金矿地质找矿工作有很大进展,1986年从事金矿地质勘查工作的人数,占全国地质职工总数的7%,地勘费及专项投资占全国地勘费的11.5%。在寻找新类型矿床方面取得了一系列重大突破,如胶东破碎带蚀变岩型矿床、黑龙江团结沟中生代陆相火山岩型矿床、云南墨江基性—超基性岩外接触带硅化石英岩型矿床、黔西南碎屑岩中微细粒浸染型矿床、黑龙江东风山硅铁建造型矿床、河南上官元古代火山岩型矿床,以及安徽铜陵铁帽型矿床等。在我国,目前已形成胶东、豫西、黑龙江及川、陕、甘三角地带四个生产基地。其保有储量之和,为全国保有储量的56%。据初步对比分析,在我国华北地台北缘内蒙中部、辽宁北部以及山西五台山、冀东、黑龙江东南部,有可能找到硅铁建造型金矿,其中部分地区还应注意寻找赫姆洛型金矿。我国东部受环太平洋构造运动影响,中生代火山活动频繁,金、银矿化显示较多,有可能进一步找到火山岩型矿床。我国西部三江地区、西藏雅鲁藏布江南岸,也是突破中、新生代火山岩型矿床的目标。卡林型矿床有望在江南古陆边缘突破,重点是黔西南、桂北及滇东。穆龙套型可能会在新疆南天山取得突破,但尚未进行工作。